敢担当善作为 立誓啃下硬骨头

茅台生态循环经济产业示范园三大主体项目全面投产

■ 本报记者 樊瑛 张建忠 综合报道

生态是底色,发展是根本。为深入践行生 态理念,实现绿色发展,2013年10月,茅台集 团出资 5.5 亿元,成立贵州茅台酒厂(集团)循 环经济产业投资开发有限公司(以下简称循环 产投公司),在遵义播州和平经济开发区打造 茅台生态循环经济产业示范园,承担茅台酒生 产废弃物的资源化处理和利用,围绕"酒、气、 肥、饲料、农商旅"主线,通过多级利用、多路径 循环处理方式,达到茅台酒糟"从土里来,到土 地去"的目标。六年来,园区的发展经历了启 动、提速、停滞、恢复和稳步向前的跌宕起伏, 可谓与诸多坎坷磨难相伴而行。在问题复杂、 矛盾叠加的关键时期, 茅台集团党委把方向、 谋大局、定政策、促改革,总揽全局,准确定位 茅台生态循环经济产业示范园未来走向,全力 推动园区走出困局。具体实践中,循环产投公 司坚定不移落实茅台集团党委决策部署,精心 科学谋划,统筹协调推进,用勇气、担当和智慧 啃下难啃的"硬骨头",趟过难过的"深水区", 逐步扫清发展障碍,实现了茅台生态循环经济 产业示范园的浴火重生。在茅台集团即将全面 深入开展"基础建设年"之际,循环产投公司着 力破解发展难题、走出发展困境的生动实践, 无疑为茅台集团各职能部门、子公司更好贯彻 落实党委要求,夯实筑牢发展基础,以实际行 动做到"爱我茅台为国争光",让"酒香"历久 弥醇、"风正"历久弥坚、"人和"历久弥新,提供 了重要的借鉴榜样

三大主体项目全面投产 尊朋酒业揭牌

12月13日,茅台集团在循环产投公司召 开现场会,茅台集团与华昱集团的合作项 目——贵州尊朋酒业有限公司正式揭牌,至 此,标志着茅台生态循环经济产业示范园"酒、 气、肥"三大主体项目全面投产取得阶段性胜 利,园区发展重回正轨。截至12日,项目生产 翻沙酒已破千吨,园区造血功能逐步成型。

活动中,茅台集团党委书记、董事长李保 芳,茅台集团党委副书记、总经理李静仁,播州 区委书记陈松,华昱集团董事局主席陈阳南一 同为尊朋酒业公司揭牌。茅台集团党委副书记 王焱主持揭牌仪式,茅台集团领导杨建军、卓 玛才让、杨代永、刘大能、段建桦、万波,贵州和 平经济开发区党工委副书记赵运洪共同见证 揭牌仪式。

不经历风雨,怎能见彩虹。示范园自2013 年开建以来,就遭遇了诸多的困难与挑战,生 产运营曾一度陷入困境,生产的酒、气卖不出 去,各项工程进度始终无法推进,设备停运,人 员散离,所有的生产工作都处于停滞状态。

为了啃下这一块"硬骨头",帮助示范园重 回发展正轨,茅台集团党委审时度势,果断决 策,为示范园重新指派领导班子,多次调研,多 次召开现场办公会,替园区把脉会诊、撑腰打 气,助园区突围脱困,使得园区生产运营环境

会上,李保芳向遵义市、播州区两级党委、 政府六年以来的关心、指导,以及华昱集团始 终如一的坚守表示了衷心感谢,指出,机遇稍 纵即逝,不经意间就会溜走,茅台与华昱抓住 了这个机遇,这才有了示范园欣欣向荣的今 天,这在茅台集团和近几年贵州的建设项目方 面都是一个成功的案例。六年的时间,示范园 从一开始的热火朝天, 到中间的冷冷清清,再 到最后的生产有序,前后对比,反差巨大,这说 明我们的全体干部员工是埋头干事的,值得表 扬,应该为大家点赞。

"最欣慰的是,如今的设备全都运转起来 了,绿化、围墙等配套设施建起来了,整个企业 有工厂的样子了。"李保芳表示,实现"从土里 来,到土里去",是循环经济的本质,也是该项 目的初衷。赚不赚钱不要紧,我们首先考虑的 是社会效益。要重视污水处理与环境保护,充 分发挥废料剩余经济价值,把循环经济综合利 用作为一种美好的典范,开辟出一条新的发展 道路。此外,在园区的建设方面,资金和进度也 一定要及时跟上。

李保芳指出,示范园的未来将会更好,一 是因为所有的配套设施都会进一步完善,综合 实力会进一步增强,综合的效率也会进一步提 高;二是因为该项目一定会成为茅台集团的一 个亮点,遵义市的一个亮点,贵州的亮点;三是 因为我们培养了一支能征善战的干部和员工 队伍。希望遵义市委市政府和播州区委区政府 能够一如既往地给予示范园更大支持,同时循 环产投公司也要为地方经济多作贡献,希望大 家不忘初心,牢记使命,砥砺前行,形成合力, 实现共赢。"茅台集团将会全力支持,把循环产 投公司培育成一个新的增长点,实现经济、社 会效益双丰收。

李静仁在致辞中指出,投资建设示范园项 目,对茅台酒酒糟进行资源化综合再利用,推 行"从土里来、到土里去"的生态经济发展模 式,是茅台集团积极响应"五大发展理念"的重 要举措,是实施绿色发展最重要的组成部分。 李静仁表示,回顾这一年多的历程,最大的收 获在于项目历史包袱初步解决,发展痼疾有效



●李保芳(右二)、李静仁(右一)、陈松(左一)、陈阳南(左二)为尊朋酒业公司揭牌

破解,循环产投公司组织构架、人才队伍、体制 机制初步理顺,安全和环保事故有效预防,稳 住了人心,打开了局面。

对于明年的工作,李静仁认为仍有几个方 面需要重点关注:一是充分吸取成立以来的历 史教训,牢记前车之鉴,牢固树立合规意识,强 化流程管理,严格规范经营管理和决策程序, 避免重蹈覆辙; 二是保持工作定力和战略定 力,绝不能急功近利、舍本逐末;三是继续推进 历史遗留问题妥善处置;四是不折不扣守好安 全、环保两个底线;五是加大科技研发力度;六 是加强项目建设监督管理;七是加强领导班子 和专业人才队伍建设。

目前来看,示范园已经度过了最困难的时 期,呈现良性发展局面。这主要体现在:一是园 区复糟酒、有机肥、天然气三大主体项目全面 投产,已能全面吸纳并有效处置茅台酒酒糟, 初步实现了环保效益、经济效益和社会效益的 协同发展。二是示范园的定位和发展方向已经

走进茅台生态循环经济产业示范园有机 肥生产现场,一排排刚刚生产出炉的"深沃"牌 有机肥整齐码放,在冬日暖阳的照射下,显得

2020年,茅台酒股份公司有机原料基地 的 7 万吨有机用肥将全部由循环产投公司提 供,2020年2月底前需将5万吨底肥运送到 各基地的田间地头,4月底前需再供2万吨的 量用于追肥。这一笔小小的订单,看似不足为 道,但对循环产投公司来说,却是弥足珍贵、意 义非凡,这意味着茅台生态循环经济产业示范 园生产能力和造血功能的恢复。对于循环产投 公司全体干部员工而言, 机器工作的轰鸣声, 比任何音乐都悦耳动听。他们说,这不就是企 业发展最本真的状态吗?

此次贵州尊朋酒业有限公司成立揭牌,复 糟酒项目全面复产,更是进一步带动了园区各 项目统筹衔接发展,引领酒糟综合循环处理结 构大框架初步形成,为园区发展进入良性循环

业、资金、项目统筹不匹配,自我发展意识不 强、企业自力更生能力薄弱,致使项目建设与 生产经营陷于被动,社会各界信心不足,短板 与隐忧日渐显现……受多种因素影响,自 2013年开建以来,茅台生态循环经济产业示 范园整体进展缓慢,甚至一度处于停滞、瘫痪

船行中流,不进则退。

2017年8月,茅台集团审时度势,召开专 题会决定对循环产投公司系列问题启动问责 程序,通过梳理问题清单、现场走访、资料收集 查阅和个别谈话等方式开展问责调查,根据调 查结果对相关领导人员作出问责决定。2018 年3月,茅台集团党委果断决策,重新指派循 环产投公司领导班子,全力解决园区历史包 袱,推动园区摆脱桎梏,再度前行。

一年多来,茅台集团党委高度重视,多次 召开现场办公会、专题研讨会,为园区发展突 围脱困把脉定向、撑腰打气;茅台集团党委书 项目建设障碍……一个个难啃的"硬骨头",一 座座难以攻克的"堡垒",历史遗留问题盘根错 节、扎堆棘手,任务繁重又艰巨。一个问题,涉 及的相关企业、相关方就可能多达数十个,需 要谈判、沟通的次数甚至达上百次,其中还不 包括无数次无效沟通。"可以这样说,没有一件 事可以让你清清爽爽地往前走。"

唯有创新变革、奋发作为,才能实现新突 破取得新局面。在"硬骨头"面前,循环产投公 司唯有敢于亮剑,敢于冲破观念障碍,突破固 化藩篱,一个一个地攻克,一个一个地破解。他 们说,越是问题错综复杂、矛盾相互叠加的时 候,越是胆子要大,步子要稳。在茅台集团"一 盘棋"思想指导下,循环产投公司遵循发展规 律,聚焦问题深挖根源、找准症结,迅速根据公 司定位,围绕"茅台酒生产废弃物资源化利用" 的终极目标,调整园区整体规划;迅速调整产 业结构,突破制约循环产业发展的瓶颈,补齐 完善配套设施短板,打通产业链条。

尽管千丝万缕,千头万绪,但是,只要人心 正、干劲足,方向稳、路子新,就会取得"一子落 而满盘活"的效果。

抓党的建设, 打造党风廉政建设示范点; 抓生产项目建设,实现产业驱动;抓环境保护 管理,解除环保风险; 抓历史问题处理,扫除 发展障碍; 抓基础设施建设, 夯实发展根基; 抓产业产能布局,推进项目建设:抓企业管理, 循行稳致远之道。一系列改革措施落地推进, 一个个风险问题整改化解,一项项制度办法出 台实施,使得茅台生态循环经济产业示范园开 始沿着既积极又稳妥的轨道前进,公司上下干 事创业、担当作为的氛围越来越浓厚,在努力 前行的过程中,他们真正收获了雨后彩虹。

希望的土地 能量凝聚 万物生长

成效与成绩有目共睹,这背后,隐藏的是 许许多多不为人知的艰辛与付出,凝结的是茅 台人"不等不靠""不攀不附"的精神价值,是茅 台人更加求真务实、苦干实干的工作作风。

如今, 阔步茅台生态循环经济产业示范 园,道路平坦,厂房宽敞,生产有序,广袤的田 野里,"让酿酒事业更绿色,让百姓生活更美 好"的愿景大标语,亮眼夺目。焕然一新的发展 面貌,欣欣向荣的发展局面,正在茅台生态循 环经济产业示范园徐徐铺展。随着今年10月 复糟酒、有机肥、生物天然气的全面投产,园区 造血功能逐步成型,预计2020年园区营业收 入可达 3 亿元, 上交税费 5000 万元以上, 循环 产投公司发展进入良性阶段。



●茅台集团循环经济产投公司现场会

明确,新的总体规划已编制完成,除挂牌成立 尊朋酒业公司外, 近期还将投资约 2.8 亿元, 开工建设仓储物流中心、综合管理服务中心及 配套设施。三是通过一年多的锤炼,循环产投 公司已经培养出了一支团结拼搏、能打硬仗的 干部员工队伍,为园区发展积蓄了人才力量。

陈松说,衷心希望示范园能够作为"做足 酒文章、扩大酒天地"的强力载体,加快建设, 早日让项目达产见效,把蓝图变为现实,为地 方经济社会发展作出更大贡献。

陈阳南表示,示范园的浴火重生,充分体 现了茅台集团领导的睿智与担当,通过近三年 的合作,华昱见证了真正的茅台文化与精神。 相信在不远的未来,示范园将会成为国家和亚 太经合组织发展循环经济的典范,成为人类发 展生态文明的一颗耀眼明珠。

李保芳一行还先后现场观摩了园区污水 处理站、天然气项目和有机肥车间,实地调研 复糟酒、有机肥、天然气的产能、能耗,以及污 水直排的标准,并现场品评了新生产出来的基

值得一提的是,茅台集团各子公司的负责 人、代表也到现场观摩,共同学习循环产投公 司敢于担当,坚决啃下"硬骨头"的精神,以及 好的方式、方法,为各子公司下一步的生产经 营工作提供借鉴、开拓思路。

茅台循环园区迈入全新天地

发展模式提供了内生动力。截至目前,复糟酒 项目已烤酒约 20000 甑,平均甑产翻沙酒 50 公斤,总产量已破1000吨。随着后续酒库、粮 曲库、包装车间、质检中心等配套设施项目建 设完成,届时将达到年产基酒 1.5 万吨,酒库 库存3万吨,年包装产能1.2万吨,销售额超5

与此同时,与中节能合作的生物天然气项 目市场出口障碍亦有效破除,生产经营得以保 障,实现了有效联动生产。

"酒、气、肥"三大主体项目全面运行,茅台 生态循环经济产业示范园区迈入全新天地,真 正实现了茅台酒生产原料"从土里来、到土里 去"的酿酒产业链闭合循环。

敢啃"硬骨头" 用发展解决发展问题

正所谓有发展必然有瓶颈、有障碍、有险 阻。

作为循环经济行业内的先行先试企业,前 期发展中,循环产投公司可谓一直在坎坷磨 难、不断试错中曲折前进,在矢志坚守生态底 线,勠力践行绿色发展的过程中,他们既收获 了成功的经验,其中更不乏探索的艰辛、迷惘 与困惑。

投资关系错综复杂,项目建设偏离核心业 务,工程项目工作推进不力,发展氛围低沉,产



●循环产投公司规划效果图

记、董事长李保芳多次直奔基层,深入循环产 投公司一线调研,帮助园区找办法、破难点。在 今年1月的现场办公会上,茅台集团党委对循 环产投公司重新拟定的发展思路给予肯定,并 交办打造"茅台最具标志性的企业"和"党风廉 政建设新样板"两项任务。

面对党委的嘱托与信任,循环产投公司新 任班子亦立即拿出敢啃"硬骨头"的精神、敢涉 "深水区"的勇气,迎难而上。

理清思路、直面问题、说干就干。循环产投 公司新班子紧紧抓住"企业只有生产经营才能 保持自身活力"这一主要矛盾,牢牢牵住"抓生 产项目建设,实现产业驱动"这个"牛鼻子",开 启了生产恢复之路。因为他们深知,高质量发 展离不开高质量项目的支撑,发展中出现的问 题短板唯有以发展的手段才能解决、才能补

不到一年时间,即完成了基础建设、设备 安装调试、12万甑酒糟收储、高粱基地2万吨 追肥供应等工作,实现了自主有机肥项目全面 投产,酒糟资源化利用目标得以实现。

从刚接手时的门可罗雀,到如今的车水马 龙,其间经历了什么?循环产投公司党委书记、 董事长刘世仲这样感慨:"简直是不堪回首"。 污染事件不良影响化解,子公司清算注销,生 物天然气、生物有机肥项目整合,工程类历史 遗留问题处理,群工、维稳有效缓解;园区总体 规划历史问题处理,库存基酒消化,征地拆迁 遗留问题处理,代工协议解除,逐步扫清园区

事实证明,茅台的循环之路,不仅是发展 之路,也是信心的重拾之路。

"现在,我们的发展路子越来越清晰,只要 我们瞄准目标,坚定靶心不偏、焦点不散、标准 不变,就一定能实现园区的高质量发展。"循环 产投公司党委副书记、总经理周小农如是说。

风雨多经人不苦,关山初度路犹长。如何 拧紧发条,继续集中力量攻克最顽固的"堡 垒",扫清园区发展的最后"拦路虎"?如何抓住 机遇,持续突破发展瓶颈,实现意义更深远的 变革?如何激发内生动力,提品质,树品牌,增 效益,实现经济效益、社会效益与环保效益协 调发展?都还在进一步考验着循环产投公司的 能力。

"硬骨头"不好啃,"险滩"不易涉。在困难、 风险、挑战面前,茅台人初心不变,情怀不改, 始终致力于让酿酒事业更美好。他们将继续用 "敢于"面对、"善于"解决的勇气和智慧许自己 一个美好未来,还世界一片碧水蓝天。

未来可期,能量聚集,希望正在这片土地

2020年,茅台集团将全面深入开展"基础 建设年",循环产投公司激浊扬清、再度前行的 实例和经验,必然将在茅台集团上下掀起学习 热潮,这种精神,这种作风,这种能量,将激励 着公司各职能部门以及子公司全体干部职工 在实践中敢闯敢干、科学实干,为茅台行稳致 远,始终走在持续、稳定、健康发展的轨道上贡 献力量。